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ВСТУП 

 

Як засвідчують статистичні дані, висвітлені в в науково-педагогічній 

літературі, на шпальтах педагогічної преси та Інтернет-ресурсах з кожним 

роком спостерігається погіршення стану здоров’я дітей різного віку, зокрема 

й молодшого шкільного. За даними Міністерства охорони здоров’я України 

сьогодні лише 5% дітей є здоровими, 80% − хронічно хворими, а у 70% дітей 

молодшого шкільного віку, на жаль, спостерігаються нервово-психічні 

розлади [1; 50].  

Детальний аналіз наукової літератури засвідчує, що у сучасній шкільній 

системі існує багато чинників, які руйнують здоров’я дитини, серед них – 

режим постійного сидіння, закриті приміщення з обмеженням простору, 

тривале перебування біля комп’ютера, планшетів чи мобільних телефонів 

тощо. Тому одним з основних завдань закладу загальної середньої освіти є 

створення найсприятливіших умов для фізичного розвитку учнів, формування 

в них здоров’язбережувальних компетентностей, пов’язаних зі 

стимулюванням, збереженням та турботою про їх моральне, фізичне, духовне 

та психічне здоров’я [6; 7].  

Ефективно розв’язати такі оздоровчі освітні завдання допоможуть 

учителеві початкових класів традиційні та нетрадиційні організаційні форми й 

методи оздоровчого виховання, їх оптимальне поєднання [8; 9; 50]. Тому 

учитель початкових класів разом із керівництвом повинен створювати таке 

здоров’язбережувальне середовище, у якому учні вироблятимуть свою 

активну життєву позицію, зміцнюються духовно, морально та фізично.  

На це націлює й низка сучасних освітніх документів, зокрема Закон 

України «Про освіту» [21], Концепція «Нова українська школа» [31], 

Державний стандарт початкової освіти [18], Професійний стандарт вчителя 

[58], у яких акцентовано на необхідності створення сприятливих умов для 

навчання, виховання і всебічного розвитку учнів початкових класів [62]. 

Зокрема, у Професійному стандарті вчителя наголошено на 
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здоров’язбережувальній компетентності, яка займає вагоме місце серед 

п’ятнадцятьох професійних компетентностей [58].  

Аналіз нормативно-правової бази також засвідчує той факт, що питання 

збереження і зміцнення здоров’я дітей молодшого шкільного віку знайшло 

відображення і в Національній програмі «Діти України», у якій наголошується 

на необхідності збереження фізичного здоров’я дітей та молоді, зокрема дітей 

молодого шкільного віку [47], а в Концепція формування позитивної мотивації 

та здоровий спосіб життя у дітей та молоді зазначено, що «пріоритетним 

завданням системи освіти є навчання людини в дусі відповідального ставлення 

до власного здоров’я і здоров’я оточуючих як до найвищої цінності» [35, с. 47]. 

Тому сьогодні молодшим школярам необхідно подавати відповідні знання про 

збереження свого здоров’я та ведення ними здорового способу життя, 

прищеплювати їм корисні уміння й навички в межах цієї окресленої проблеми.  

Детальний аналіз нормативно-правової бази засвідчує, що в освітньому 

процесі початкової школи усі вище перелічені завдання реалізуються на 

заняттях таких інтегрованих курсів, як «Я пізнаю світ», «Я досліджую світ», 

«Навколишній світ», «Всесвіт» та ін., залежно від навчальної програми, яку 

обрав заклад загальної середньої освіти. На цих заняттях використовується 

низка педагогічних технологій, відображених в науково-педагогічній 

літературі та навчально-методичних посібниках для початкової школи, 

зокрема й здоров’язбережувальних, в систему яких входять інноваційні 

оздоровчі технології стимулювання й збереження здоров’я, а також технології 

терапевтичного спрямування – арт-терапії, пісочнотерапії, рослино-, зоо-, 

кольоро-, сміхо-, музикотерапії тощо.  

Детальний аналіз науково-педагогічної та психолого-методичної 

літератури дозволяє стверджувати, що використання в освітньому процесі 

оздоровчих здоров’язбережувальних технологій допоможе учням замислитися 

на важливості турботи не лише про власне здоров’я, а й здоров’я рідних і 

близьких, та здійснювати постійне навчання в русі. Усі ці ідеї є суголосними з 
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ідеями Концепції Нової української початкової школи, зокрема її цінностями – 

Дитинством, Особистістю, Радістю, Безпекою та Здоров’ям [31].  

Керуючись такими основними ідеями, лише здорова дитина зможе 

успішно навчатися, пізнаючи радість та отримуючи при цьому моральне 

задоволення. Тому так важливо активно впроваджувати у початковій школі 

здоров’язбережувальні освітні технології оздоровчого спрямування, серед 

яких важливе місце займає пальчикова терапія, представлена як поєднання 

технології стимулювання та збереження здоров’я й технології терапевтичного 

спрямування.  

Ці ідеї презентовані у затверджених МОН України Типових навчальних 

програмах «НУШ» Олександри Савченко чи Романа Шияна та інших освітніх 

програмах, таких як «Інтелект України», «Світ, в якому я живу», «Росток», «На 

крилах успіху», «Вальдорфська педагогіка» та ін. Тому сучасна початкова 

школа потребує вчителя, який сам проводить своє життя в русі й цього навчає 

своїх вихованців – дітей 6-10-річного віку.  

Теоретична значущість й актуальність розглянутої проблеми, її 

недостатня розробленість та поверхневе використання форм, методів та 

засобів оздоровчих технологій стимулювання та збереження здоров’я стало 

підставою для обрання теми магістерського дослідження «Методика 

використання пальчикової терапії на уроках інтегрованого курсу «я 

досліджую світ». 

Цю проблему розглядає низка сучасних науковців: Т. Андрющенко [1], 

Т. Іваніцька [24], О. Деркач [6; 16], О. Ващенко [6; 7; 8; 9], Н. Денисенко [17], 

Н. Ленартович [41], І. Мед [43], Ю. Пінчук, Л. Бердар [56], Н. Рубан [59], 

Л. Стахів [49] та ін.  

Метою кваліфікаційної роботи є наукове обґрунтування та 

розроблення методичних основ використання пальчикової терапії на уроках 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ» як ефективного засобу збереження, 

зміцнення та стимулювання здоров’я молодших школярів. 

Для досягнення мети нами було визначено такі завдання:  
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1. Теоретично обґрунтувати сутність та значення інноваційних 

оздоровчих і здоров’язбережувальних технологій у початковій школі, зокрема 

пальчикової терапії. 

2. Проаналізувати Державний стандарт початкової освіти, освітні 

програми та навчально-методичне забезпечення щодо можливостей 

упровадження пальчикової терапії у змісті інтегрованого курсу «Я досліджую 

світ». 

3. Розробити та експериментально перевірити методику використання 

пальчикової терапії на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ» і 

визначити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – освітній процес початкової школи.  

Предмет дослідження – використання пальчикової терапії на заняттях 

інтегрованого курсу «Я досліджую світ».  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, 

систематизація та узагальнення; емпіричні: спостереження, бесіди, 

анкетування, аналіз письмових та усних відповідей з метою перевірки 

ефективності використання пальчикової терапії на заняттях інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ»; педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний та контрольний етапи).  

Теоретична значущість одержаних результатів дослідження полягає у 

науковому обґрунтуванні змісту та методиці використання інноваційних 

оздоровчих технологій на заняттях інтегрованого курсу «Я досліджую 

світ».  

Практичне значення дослідження полягає у розробці методики, яка 

дозволяє вчителям ефективно інтегрувати пальчикову терапію в уроки курсу 

«Я досліджую світ» для покращення здоров’я, концентрації уваги та засвоєння 

знань молодшими школярами. Отримані результати є корисним інструментом 

для реалізації вимог Нової української школи щодо здоров’язбережувального 

освітнього середовища та надають педагогам конкретні практики для роботи. 
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Апробація: Результати дослідження обговорювалися на засіданнях 

кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 рр.). 

Є публікація у збірнику студентів і магістрантів педагогічного 

факультету № 21 «Здоров’язбережувальні освітні технології: інноваційні 

рішення для Нової української школи». 

База експерименту: Каплівська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів 

Хотинської міської ради Чернівецької області. 

Структура. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ  

 

Сьогодні, оскільки у сучасній шкільній системі існує багато чинників, 

які руйнують здоров’я дитини, одним з основних завдань початкової школи є 

створення найсприятливіших умов для фізичного розвитку учнів, формування 

в них здоров’язбережувальних компетентностей, пов’язаних зі 

стимулюванням, збереженням та турботою про їх моральне, фізичне, духовне 

та психічне здоров’я. На це націлює й низка сучасних освітніх документів, 

зокрема Закон України «Про освіту», Концепція «Нова українська школа», 

Державний стандарт початкової освіти, Професійний стандарт вчителя, 

відповідно до яких сьогодні активно впроваджуються у початковій школі 

здоров’язбережувальні освітні технології оздоровчого спрямування, серед 

яких важливе місце займає пальчикова терапія, представлена як поєднання 

технології стимулювання та збереження здоров’я й технології терапевтичного 

спрямування.  

У першому розділі розкрито проблему використання інноваційних 

оздоровчих здоров’язбережувальних технологій як психолого-педагогічну і 

доводимо думку, що саме молодший шкільний вік виступає важливим 

періодом фізіологічного, психологічного та соціального становлення кожної 

особистості, у якому варто формувати в дітей таку важливу життєву цінність 

Нової української школи, як «Здоров’я», зупиняємося на низці педагогічних 

умов для вирішення цього завдання та аналізуємо окремі показники здорової 

дитини з різних точок зору.  

У межах розкриття теми дослідження ми висвітлюємо ключові 

здоров’язбережувальні компетентності, а також подаємо поняттєво-

категоріальний тезаурус, а саме «технології», «інноваційні педагогічні 

технології», «здоров’язбережувальні технології», «оздоровчі технології», 

«терапія», «пальчикова терапія», «пальчикова гімнастика», окреслюємо їх 

роль і місце в системі сучасних педагогічних технологій. Зазначаємо, що 

пальчикова терапія разом із пальчиковою гімнастикою посідає одне з 
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провідних місць з метою створення в освітньому процесі 

здоров’язбережувального середовища.  

У цьому розділі з’ясовали, що важливе місце займає пальчикова терапія 

своїм корінням сягають глибокої давнини, її роль розкрита ще філософами 

античної доби, зокрема Аристотелем, Кантом, а також ученими-філософами в 

часи Відродження та Нового та Новітнього часу, зокрема акцентуємо на ідеях 

педагога-гуманіста 20 сторіччя Василя Сухомлинського. Також зазначаємо, 

що сучасними науковцями виокремлено чотири групи вправ для пальців рук, 

а саме: вправ за зразком, представлених як пальчикова гімнастика, віршованих 

авторських пальчикових вправах, віршованих народних пальчикових вправах 

та пальчикового театру тіней.  

Ми погоджуємося з науковцями в тому, що такі ігри з пальцями саме у 

молодшому шкільному віці продовжують розвивати мозок дитини, 

стимулюють розвиток мовлення, формують творчі здібності, розвивають 

фантазію, допомагають знімати напругу та сприяють розслабленню м’язів 

всього дитячого тіла, оскільки, як стверджують вони, рука має найбільше 

«представництво» в корі головного мозку.  

Розкрили методичні основи використання пальчикової терапії як одного 

із видів оздоровчих здоров’язбережувальних технологій крізь призму аналізу 

нормативно-правових освітніх документів для початкової школи, зокрема 

Концепції Нової української школи, Державного стандарту початкової освіти, 

Типових навчальних програм для початкової школита навчально-методичного 

забезпечення, представленого через підручники, начальні посібники та 

зошити з друкованою основою. Такі завдання, поставлені в процесі реалізації 

на констатувальному етапі нашого експерименту, мали продовження на 

наступних етапах – формувальному та контрольному. Цей спектр роботи із 

використанням пальчикової терапії ми виконували з 3-м експериментальним 

класом Каплівської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів Хотинської міської 

ради Чернівецької області, в якому навчалося 30 учнів.  
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Зазначаємо, що на заняттях інтегрованого курсу «Я досліджую світ» нам 

у пригоді стала пальчикова гімнастика, представлена у таких різноманітних 

рубриках, як Музична пальчикова гра («У лісі», «Маленький їжачок», 

«Зайчик»), «Весела логопедична гра», «Квіточка», «Сонечко», «Метелик», 

«Пташечка», «Магія рук: як за допомогою долоні намалювати тваринок 

(Всеосвіта або 20 класних ідей малювання руками)». З учнями 

експериментального класу робили спільний проект «Казкове дерево» та 

«Барвистий віночок», під час проведення ранкових зустрічей використовували 

інтерактивну вправу «Вітання пальчиками», на заняттях «ЯДС» ми 

використовували пальчикову терапію й під час вивчення частин мови, таблиці 

множення на числа 8 і 9. 

Зауважимо також, що різноманітні пальчикові вправи особливо вдало 

поєднувалися із грою на музичних інструментах, а також з учнями ми 

створювали пальчиковий театр, тісно переплітаючи його із музичною та 

кольоротерапією, яке особливо було доцільним для дітей з особливими 

освітніми потребами, оскільки допомагало їм упорядковувати нескладні 

нервово-психічні розлади. Також акцентуємо й на тому, що на формувальному 

етапі експерименту ми проводили з учнями майстер-клас із виготовлення 

м’якої іграшки – антистресової ляльки, демонструючи інноваційну оздоровчу 

ігрову технологію у площині технологічної освітньої галузі. На ці заняття ми 

запрошували батьків і старшокласників, яким теж сподобався такий вид 

роботи. На контрольному етапі нами було проведено заняття-КВК та 

вікторини, до яких було залучено учнів як експериментального, так і 

контрольного класів, і на яких ми проводили змагання з урізноманітненням 

завдань на кмітливість із використанням пальчикової гімнастики. Зауважуємо, 

що результативними стали проведені нами такі позакласні заходи, на яких учні 

експериментального класу були набагато активнішими за учнів контрольного 

класу.  
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Експериментальне дослідження привело до висновку, що висвітлені 

оздоровчі технології, в яких пальчикова терапія займає особливе місце, є 

невід’ємним елементом здійснення ефективного освітнього процесу у 

початковій школі, адже вони втілюють ідеї компетентнісно-орієнтованого та 

діяльнісного підходів до навчання відповідно до ідей Концепції Нової 

української початкової школи.  
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